
15:40:53   17.04.2017 Биология. 9 класс. Вариант 005 - 1

Основной государственный экзамен
по БИОЛОГИИ

Вариант № 005 

Инструкция по выполнению работы

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
32  задания.  Часть  1  содержит  28  заданий  с  кратким  ответом,  часть  2 
содержит 4 задания с развёрнутым ответом.

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа 
(180 минут). 

Ответы к  заданиям 1–22 записываются  в  виде  одной цифры,  которая 
соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1.

Ответы  к  заданиям  23–28  записываются  в  виде  последовательности 
цифр. Эту последовательность цифр запишите в поле ответа в тексте работы, 
а затем перенесите в бланк ответов № 1.

К  заданиям  29–32  следует  дать  развёрнутый  ответ.  Задания 
выполняются на бланке ответов № 2. 

При  выполнении  заданий  можно  пользоваться  черновиком.  Записи
в черновике не учитываются при оценивании работы.

Баллы,  полученные  Вами  за  выполненные  задания,  суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов.

Желаем успеха!

Копирование не допускается
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Часть 1
Ответом  к  заданиям  1–22  является  одна  цифра,  которая  
соответствует номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле
ответа в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1  
справа  от  номера  соответствующего  задания,  начиная  с  первой
клеточки.

Какая наука изучает влияние загрязнений на окружающую среду? 

1) систематика
2) экология
3) генетика
4) селекция

Ответ:

Какую функцию выполняют в клетке рибосомы?

1) синтезируют углеводы
2) осуществляют синтез белков
3) расщепляют белки до аминокислот
4) участвуют в накоплении неорганических веществ

Ответ:

Какие из перечисленных ниже грибов не образуют микоризы?

1) трутовики
2) подосиновики
3) подберёзовики
4) белые

Ответ:

Основная роль листьев в жизни растений –

1) дыхание
2) запасающая
3) фотосинтезирующая
4) вегетативное размножение

Копирование не допускается
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Ответ:

По какому признаку растения объединяют в одно семейство?

1) один и тот же ареал
2) сходное строение цветка и плода
3) одинаковое число семядолей в семени
4) наличие полового и бесполого способов размножения

Ответ:

Какой внешний признак отличает паука от насекомого?

1) восемь членистых конечностей
2) большие сложные глаза
3) три пары ходильных ног
4) наличие головы, груди и членистого брюшка

Ответ:

Укажите признак, по которому птиц можно отличить от млекопитающих

1) двойное дыхание
2) развитие зародыша на суше
3) высокий уровень обмена веществ
4) замкнутость кровеносной системы

Ответ:

Общим для человека и человекообразных обезьян является то, что они

1) холоднокровные
2) плацентарные
3) бесчерепные
4) яйцеживородящие

Ответ:

Нервная регуляция функций в теле человека осуществляется с помощью 

1) электрических импульсов
2) витаминов

Копирование не допускается
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3) гормонов
4) ферментов

Ответ:

Снижение  трения  при  движении  костей  в  суставе  возможно  благодаря 
наличию

1) суставной жидкости
2) отрицательного давления в полости сустава
3) крестообразных суставных связок
4) герметичной суставной сумки

Ответ:

Эритроциты имеют форму вдавленного диска, что обеспечивает

1) увеличение их продолжительности жизни
2) способность к быстрому движению
3) захват чужеродных клеток
4) большую поверхность контакта с кислородом

Ответ:

Какое  образование  сердца  препятствует  движению  крови  из  левой  части 
сердца в правую?

1) околосердечная сумка
2) трёхстворчатый клапан
3) перегородка сердечной мышцы
4) полулунные клапаны

Ответ:

В каком органе пищеварительной системы вырабатывается фермент пепсин, 
расщепляющий крупные молекулы белка?

1) в слюнной железе
2) в печени
3) в желудке
4) в тонком кишечнике

Ответ:

Развитие цинги связано с нехваткой витамина

1) А

Копирование не допускается
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2) D
3) В1

4) С

Ответ:

Какое из перечисленных образований относят к оптической системе глаза?

1) зрительный нерв
2) слепое пятно
3) сосудистая оболочка
4) стекловидное тело

Ответ:

Рефлексы, передающиеся по наследству,

1) возникают на основе жизненного опыта каждой особи
2) характерны для всех особей вида
3) не являются врождёнными
4) формируются в процессе индивидуального развития

Ответ:

Почему врачи рекомендуют употреблять в пищу йодированную соль?

1) йод влияет на изменение состава крови
2) йод нормализует деятельность щитовидной железы
3) йод предупреждает заболевание туберкулёзом
4) йод способствует образованию витамина D

Ответ:

Среди перечисленных примеров укажите биотический фактор.

1) освещённость растений
2) осушение болот
3) внесение удобрений в почву
4) заражение мучнистой росой крыжовника

Копирование не допускается
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Ответ:

Благодаря какому процессу можно наблюдать многообразие изображённых 
пород собак?

1) борьбе с неблагоприятными условиями внешней среды
2) естественному отбору
3) искусственному отбору
4) внутривидовой борьбе

Ответ:

Изучите  график  зависимости  насыщения
гемоглобина  кислородом  от  парциального
давления  кислорода  во  вдыхаемом  воздухе
(по оси х отложено парциальное давление (в 
мм.  рт.  ст.),  а  по  оси  у –  насыщенность 
гемоглобина  кислородом  (в  %)).  Какой 
процент  гемоглобина  образует  нестойкое 
соединение  с  газом,  если  парциальное 
давление  кислорода  во  вдыхаемом  воздухе 
составляет 50 мм рт. ст.?

1)60%
2)70%
3)80%
4)90%
Отве
т:

Копирование не допускается
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В приведённой ниже таблице между позициями первого и второго столбца 
имеется взаимосвязь. 

Объект Процесс
Лёгкие человека Дыхание
… Клеточное дыхание

Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?

1) митохондрия
2) хлоропласт
3) рибосома
4) аппарат Гольджи

Ответ:

Верны ли следующие суждения об отделах нервной системы?
А. Работа соматической нервной системы подчинена воле человека.
Б. В  автономной  нервной  системе  различают  два  отдела:  симпатический

и парасимпатический.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

Ответ:

Копирование не допускается
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Ответом  к  заданиям  23–28  является  последовательность  цифр.  
Запишите эту последовательность в поле ответа в тексте работы, а
затем  перенесите  в  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  1  справа  от  номера
соответствующего  задания,  начиная  с  первой  клеточки,  без  пробелов,
запятых  и  других  дополнительных  символов.  Каждую  цифру  пишите 
в отдельной  клеточке  в  соответствии  с  приведёнными  в  бланке
образцами.

Какая кровь и куда вытекает из левого желудочка сердца человека? Выберите 
три верных ответа из шести и запишите в таблицу цифры, под которыми они 
указаны.

1) артериальная
2) венозная
3) в лёгочные артерии
4) в лёгочные вены
5) в аорту
6) под большим давлением

Ответ:

Известно, что щука обыкновенная – пресноводная рыба, ведущая хищный 
образ жизни. 
Используя  эти  сведения,  выберите  из  приведённого  ниже  списка  три 
утверждения, относящиеся к описанию данных признаков этого животного.
Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.

1) Живёт  щука  обычно  в  прибрежной  зоне,  в  водных  зарослях,  в
непроточных или слабопроточных водах.

2) Из щуки можно приготовить очень много вкусных блюд, так, заливная
щука  –  очень  вкусное  блюдо,  а  варёная  хорошо  «держит  форму»,  не
разваливается на куски.

3) Щука  поедает  рыб,  птенцов  и  крупных  насекомых,  свою  добычу
подкарауливает из засады.

4) Размножается щука ранней весной.
5) У щуки обтекаемая форма тела, что уменьшает сопротивление воды при

её передвижении.
6) Длина тела взрослого животного составляет 1,5 м, а масса свыше 30 кг.

Копирование не допускается
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Ответ:

Установите соответствие между примером и видом адаптации, к которому 
его  относят:  к  каждому  элементу  первого  столбца  подберите 
соответствующий элемент из второго столбца.

ПРИМЕР ВИД АДАПТАЦИИ
А) строительство муравейника
Б) окраска венчика у цветка
В) роющая конечность у крота
Г) мясистый стебель у кактуса
Д) брачные игры у тетеревов
Е) впадение в спячку

1) морфологическая
2) поведенческая

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

Ответ:
А Б В Г Д Е

Установите  последовательность  прохождения  пищи  у  лягушки,  начиная  с 
ротовой полости. В ответе запишите соответствующую последовательность 
цифр.

1) ротовая полость
2) желудок
3) пищевод
4) клоака
5) тонкая кишка

Ответ:

Вставьте  в  текст  «Рефлекторная  регуляция»  пропущенные  термины  из 
предложенного  перечня,  используя  для  этого  цифровые  обозначения. 
Запишите  в  текст  цифры  выбранных  ответов,  а  затем  получившуюся 
последовательность цифр (по тексту) впишите в приведённую ниже таблицу.

РЕФЛЕКТОРНАЯ РЕГУЛЯЦИЯ

Ответную  реакцию  организма  на  раздражение,  осуществляющуюся  при 
участии нервной системы, называют рефлексом. И.П. Павлов разделял все 
рефлексы на  две  группы.  Так,  врождённые  рефлексы,  одинаковые  у  всех 
особей,  учёный  называл  _________ (А),  а  рефлексы,  приобретённые  в 

Копирование не допускается
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течение жизни, получили название _________ (Б). За каждое рефлекторное 
действие  отвечает  определённая  группа  нейронов,  расположенных  в 
центральной  нервной  системе;  их  называют  _________ (В).  Путь,  по 
которому проходят импульсы, получил название _________ (Г).

ПЕРЕЧЕНЬ ТЕРМИНОВ:

1) рефлекторная дуга
2) инстинкт
3) аксон
4) нервная регуляция
5) белое вещество
6) безусловный рефлекс
7) нервный центр
8) условный рефлекс

Ответ:
А Б В Г

Рассмотрите  фотографию  листа  крапивы  двудомной.  Выберите 
характеристики, соответствующие его строению, по следующему плану: тип 
листа; жилкование листа; форма листа; тип листа по соотношению длины, 
ширины  и  по  расположению  наиболее  широкой  части;  форма  края.  При 
выполнении работы используйте линейку.

А. Тип листа
1) черешковый
2) сидячий

Б. Жилкование листа
1) параллельное
2) дуговидное

Копирование не допускается
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3) пальчатое
4) перистое

В. Форма листа

1) перисто-лопастная 2) перисто-раздельная

3) перисто-рассечённая 4) цельная

Копирование не допускается
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Г. Тип  листа по  соотношению  длины,  ширины  и  по  расположению 
наиболее широкой части

Длина превышает ширину в 1,5–2 раза.
1) яйцевидный 2) овальный 3) обратно-яйцевидный

Длина превышает ширину в 3–4 раза.
4) ланцетный 5) продолговатый 6) обратно-ланцетный

Д. Край листа 

1) цельнокрайный 2) волнистый 3) зубчатый 4) двояко-
пильчатый

5) лопастной

Впишите  в  таблицу  цифры  выбранных  ответов  под  соответствующими 
буквами.

А Б В Г Д

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии  
с инструкцией по выполнению работы.

Копирование не допускается
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Часть 2
Для  ответов  на  задания  29–32  используйте  БЛАНК  ОТВЕТОВ  №  2.
Запишите сначала номер задания (29, 30 и т.д.), а затем ответ к нему.
Ответы записывайте чётко и разборчиво.

Прочитайте текст и выполните задание 29.

ФЕРМЕНТЫ И ГОРМОНЫ 

Жизнь  любого  организма  можно  представить  как  множество 
непрерывно протекающих биохимических реакций. Белкам в этих реакциях 
отведена  особая  роль.  От  них  зависит  слаженность  и  точность  обмена 
веществ.  Белки,  ускоряющие  химические  реакции,  называют  ферментами. 
Без ферментов большинство химических реакций протекало бы чрезвычайно 
долго, иногда десятилетиями. Каждый фермент ускоряет одну-единственную 
реакцию. Из любой смеси фермент выбирает строго определённые вещества 
и  заставляет  их  реагировать.  Дело  в  том,  что  молекула  фермента 
геометрически  точно  соответствует  молекуле  реагирующего  вещества 
(субстрату). Большинство ферментов расположено на клеточных мембранах. 
На внутренних мембранах митохондрий работают дыхательные ферменты; 
работают  они  и  в  хлоропластах,  и  в  цитоплазме  клеток.  Ферменты –  это 
белки,  имеющие  первичную,  вторичную,  третичную  и  четвертичную 
структуру.  Большинство  ферментов  активно  тогда,  когда  объединяются  в 
четвертичную  структуру.  Фермент,  ускорив  определённую  реакцию, 
практически не изменяется и сразу же приступает к ускорению следующей 
реакции. Белковую природу имеют и некоторые гормоны. 

Гормоны  –  биологически  активные  вещества,  вырабатываемые 
в организме  специализированными  клетками  или  органами  (железами 
внутренней  секреции)  и  оказывающие  целенаправленное  влияние  на 
деятельность  других  органов  и  тканей.  Гормоны,  выделяемые  в  кровь, 
участвуют в регуляции всех жизненно важных процессов: роста,  развития, 
размножения,  обмена  веществ.  Гормоны  выделяются  специальными 
органами – железами внутренней секреции или клетками. Своё действие они 
оказывают  на  органы  или  клетки,  находящиеся  на  достаточно  большом 
расстоянии  от  места,  в  котором они образуются.  Действуя  на  клетки  или 
органы  –  мишени,  гормоны  вызывают  их  ответную  реакцию.  Затем  они 
разрушаются. Действуют гормоны гораздо медленнее, чем ферменты. Но и 
функции их различны.

Используя  содержание  текста  «Ферменты  и  гормоны»,  ответьте  на 
следующие вопросы.
1) Какова функция ферментов в организме человека?
2) Что происходит с гормонами после окончания их действия?

Копирование не допускается
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3) С чем взаимодействуют ферменты?

Пользуясь  таблицей  «Относительное  содержание  основных  химических 
элементов», ответьте на следующие вопросы.

Таблица
Относительное содержание основных химических элементов

Элемент
Содержание, %

Вселенная Растения Солнце Животные
Водород (Н) 82 10 87 10
Азот (N) 0,33 0,28 0,33 3,0
Углерод (С) 0,33 3,0 0,33 18
Магний (Mg) 0,33 0,03 0,33 0,05
Кислород (О) 0,3 79 0,25 65
Железо (Fe) 0,01 0,15 0,004 0,25
Гелий (Ge) 18 – 13 –

1) У каких приведённых в таблице объектов (групп объектов) наблюдается
сходство химического состава?
2) Доля  какого  неметалла  достигает  в  живых  организмах  максимальной
величины?
3) В состав каких органических соединений входит азот?

Рассмотрите таблицы 1, 2  и выполните задания 31 и 32.

Таблица 1
Таблица энергетической и пищевой ценности продукции 

кафе быстрого питания

Блюда и напитки
Энергетическая 
ценность (ккал)

Белки 
(г)

Жиры 
(г)

Углеводы 
(г)

Сэндвич с мясной котлетой 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, говядина)

425 39 33 41

Сэндвич с ветчиной 
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, ветчина)

380 19 18 35

Сэндвич с куриной котлетой
(булочка, майонез, салат, 
помидор, сыр, курица)

355 13 15 42

Омлет с ветчиной 350 21 14 35
Салат овощной 60 3 0 10
Салат Цезарь
(курица,  салат,  майонез,  

250 14 12 15
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гренки)
Картофель по-деревенски 315 5 16 38
Маленькая порция
картофеля фри

225 3 12 29

Мороженое с шоколадным
наполнителем

325 6 11 50

Вафельный рожок 135 3 4 22
Сладкий 
сильногазированный 
напиток

170 0 0 42

Апельсиновый сок 225 2 0 35
Чай без сахара 0 0 0 0
Чай с сахаром (две чайные 
ложки)

68 0 0 14

Таблица 2
Энергозатраты при различных видах физической активности

Виды физической активности
Энергетическая 

стоимость
Прогулка – 5 км/ч; езда на велосипеде – 10 км/ч; волейбол 
любительский; стрельба из лука; гребля народная

4,5 ккал/мин

Прогулка  –  5,5  км/ч;  езда  на  велосипеде  –  13  км/ч; 
настольный теннис; большой теннис (парный)

5,5 ккал/мин

Ритмическая  гимнастика;  прогулка  –  6,5  км/ч;  езда  на 
велосипеде – 16 км/ч;  каноэ – 6,5 км/ч;  верховая езда – 
быстрая рысь

6,5 ккал/мин

Роликовые коньки – 15 км/ч; прогулка – 8 км/ч; езда на 
велосипеде  –  17,5  км/ч;  бадминтон  –  соревнования; 
большой теннис – одиночный разряд; лёгкий спуск с горы 
на лыжах; водные лыжи 

7,5 ккал/мин

Бег  трусцой;  езда  на  велосипеде  –  19  км/ч;  энергичный 
спуск  с  горы  на  лыжах;  баскетбол;  хоккей  с  шайбой; 
футбол; игра с мячом в воде

9,5 ккал/мин

Студенка  института  физкультуры  Марина  занимается  конным  спортом. 
Каждый день после института она занимается верховой ездой по 95 минут. 
После тренировки девушка заходит перекусить в ресторан быстрого питания. 
Используя  данные  таблицы 1  и  2,  предложите  студентке  оптимальное  по 
калорийности,  с  максимальным  содержанием  белков  меню  из  перечня 
предложенных  блюд  и  напитков  для  того,  чтобы  компенсировать 
энергозатраты  тренировки.  При  выборе  учтите,  что  Марина  всегда 
заказывает омлет с ветчиной. В ответе укажите: энергозатраты спортсменки, 
рекомендуемые блюда, которые не должны повторяться; количество белков; 
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калорийность обеда, которая не должна превышать энергозатраты во время 
тренировки.

Почему  человеку  следует  ограничивать  себя  в  потреблении  сахара? 
Приведите не менее двух аргументов
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